



扫码可在周口 APP 上观看视频和《考古周口》栏目稿件



# 豫东民居瑰宝——叶氏庄园

□记者 乔小纳 通讯员 王彬 李全立 唐涛文/图



叶氏庄园外景

## 周口漕运发达和叶家家风传承的见证

(上接7版)

民居不同于其他建筑类型,它主要是用来住的,而不是用来看的。那为什么叶氏庄园还要做这么多美不胜收的装饰呢?

首先是因为资金雄厚。叶家因水运而兴,因商而兴,家境富裕之后,自然想到要光耀祖庭,正所谓“富贵不归故乡,如锦衣夜行”。

说到叶家资金雄厚,这与周口在当时的区位优势和经济地位有很大的关系。作为北方城市,水系众多是周口地区的一个显著特点,漕运发达是周口地区的突出标志。明清时期,当时的周家口是内河漕运的转运重地,它的经济也因漕运发达而迅速崛起,发展成为闻名中原的商业重镇。

据乾隆十二年(1747年)《商水县志》记载,当时的周口“北通燕赵,南接楚越,西连秦晋,东达淮扬,豫省一大都会也”。正所谓,“万家灯火侔江浦,千帆云集似汉皋”,也就是描述的这一盛况。现在的周口中心城区——川汇区,就是从渡口集市发展成三水交汇、三岸辉映的商业市镇,再到今天的城市地区,这在中国历史城镇发展历程中具有典型的代表意义。

叶氏庄园是周口清代经济社会繁荣发展的有力物证,砖雕、木雕十分精美,主要是以福祿寿喜等为主题;另外,庭院的楹联也非常有深意,包含有安居乐业、诚信经营、谦卑做人等道理。这说明叶家虽然是以经商为主,但他们的内心其实也遵循着当时社会所共同奉守的生活理念和处事准则。

儒家思想和儒家文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分,在漫长的中国古代农耕社会里,潜移默化地影响着中国古代先民的处世行为,有力地推动了中华民族共

同体意识的形成和发展。资料显示,叶家虽然因商而兴,但也十分重视教育,开设私塾“四而堂”,宗族中也流传有“东街出亚元,西街出文魁”的说法。在这样的情况下,叶家的为人处世,实际上也遵从了以儒家思想为核心的中华优秀传统文化的基本准则,体现到装饰上自然也脱离不了当时人们的普遍文化追求。

相传,叶家祖上自山西迁居周口,最初并不富裕,由于拾金不昧,感动了一名山西商人。在随后的日子里,这名商人主动与叶家合作经商,开启了叶家的致富之路。而且在经商中,叶家始终秉持“诚实守信”的行为准则,生意逐渐越做越大,富甲一方。发达之后的叶家,一方面大兴土木,历时百余年建造了有“民间小故宫”之称的叶氏庄园,另一方面叶家历代家主无不急公好义,襄助邻里,在当地民声极佳。现居邓城的叶家后人叶斌在一次接受采访时就曾经说:“叶家祖上有家训:做事凭良心,富了不欺,穷了不赖,挣好钱,名誉值千金。”

叶斌老先生的话虽然朴素,却暗合了中华优秀传统文化中所蕴含的重要思想。像孔子所说的“人而无信,不知其可也”。习近平总书记2014年在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会开幕式的讲话中,就重点提到了中华优秀传统文化中的以诚待人、讲信修睦,俭约自守、力戒奢华等重要思想。这些思想已经内化为中国人的行为准则,是中华民族“日用而不觉”的文化基因。周口市委、市政府响亮地提出“道德名城、魅力周口”的城市文化定位,就是要从中华优秀传统文化中汲取力量,进一步彰显周口的文化特质,增强市民的文化自信。



大厅院

## 叶氏庄园与“道德名城、魅力周口”

当下,周口历史文化遗产保护正在迎来最为灿烂的春天。今天,我们更应当有效保护叶氏庄园,全面阐释叶氏庄园的重大价值。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文物工作,多次作出重要批示指示,为做好新时期文物工作提供了根本遵循。他强调:文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,是老祖宗留给我们的宝贵遗产。要系统保护历史文化遗产,深入挖掘时代价值,让文物活起来。

让文物活起来,首要的是坚守保护底线,确保文物安全,既包括文物本体的安全,也包括文物历史环境的安全。要抓紧实施一批文物保护修缮和环境整治工程,让文物更有尊严,让环境更为优美,让历史更加真实。其次,要深入挖掘叶氏庄园的价值内涵,留人留形留神韵,见人见物见精神。要推动文物与科技和旅游深度融合。要让叶氏庄园真正融入周口经济社会发展

展,提升人民群众的文化自信和自豪感。

目前,周口在积极申报国家历史文化名城,各级各部门对周口当前及今后一段时期文物保护工作提出了明确要求。以此为契机,周口文物保护工作一定会百尺竿头、更进一步,叶氏庄园也一定会重新焕发新时代的光彩,迎来新时期的荣光。

一方水土养一方人,一方人写就一脉文化。叶氏庄园虽然有官宦宅邸的豪华气派,却也处处透出敦厚坚实、质朴严整的气息,像极了周口人朴实、温良的秉性,也展示了周口人代代相传的崇德向善、自强不息的血脉和风尚。在市委、市政府的坚强领导下,在文旅融合发展和中心城区水上旅游观光项目开发中,叶氏庄园一定会焕发出新的生机和光彩,叶氏大宅的故事也会向更多人讲述周口人勤劳智慧、诚实守信的品质,“道德名城、魅力周口”将进一步彰显! ②13



二厅院

道德名城 魅力周口